

# 天水市“十四五”种业发展规划展望

刘天同 刘五存

(甘肃省天水市种子站,天水 741020)

**摘要:**天水市作为农业城市,种业发展是全市农业农村发展的基础。在总结天水市“十三五”种业发展成效的基础上,分析面临的形势和问题,针对性地提出天水市“十四五”种业发展的目标、对策与建议。

**关键词:**十四五;种业发展;规划

天水市位于甘肃省东南部,常年种植粮食作物面积 32 万  $\text{hm}^2$ ,是典型的农业城市,种业作为农业生产的基础性资料,对农业农村发展有决定性作用。为充分发挥全市种业资源优势,全面提升种业创新能力、良种供应保障能力、种子管理服务能力,推进现代种业快速发展,为全市农业农村现代化发展提供有力的“种业芯片”支撑,2015 年 7 月天水市印发《天水市深化种业体制改革提高育种创新能力实施方案》(天政办发〔2015〕101 号),对全市“十三五”期间种业工作做出安排部署。2021 年中央对种业规划发展提出了新的要求。如何在“十三五”工作成效的基础上科学编制和有效实施全市现代种业“十四五”发展规划,以种业助推全市乡村振兴战略意义重大、影响深远。

## 1 规划背景

**1.1 发展成效** “十三五”期间,天水市委、市政府高度重视农作物种业,大力扶持种业优先发展,为提高农业综合生产能力,保障农产品有效供给和促进农民增收发挥了巨大作用。

**1.1.1 育种创新能力显著增强** 全市建成市级小麦品种改良分中心 1 个和一批集科研、生产、推广于一体的农作物种子企业,如神舟绿鹏、甘肃森瑞等,育种创新能力明显提升。选育出一批适宜农业产业结构调整的新品种,小麦、玉米、马铃薯、冬油菜等 14 个主要粮油农作物品种通过省级审定登记;选育出辣椒、茄子等航天系列农作物新品种 7 个,国内适宜区累计推广面积约 8.27 万  $\text{hm}^2$ ,为农业供给侧结构性改革发展提供了基础支撑。良种对粮食生产的贡

献率提高到 40% 以上。

**1.1.2 良种生产供应保障能力稳步提升** 围绕优势产业和特色种业,稳步推进了优质专用小麦、粮饲兼用玉米、脱毒马铃薯、杂交油菜等农作物标准化种子生产基地建设,年建立冬小麦、马铃薯、油菜、胡麻、大豆等粮油作物良种扩繁基地约 1.33 万  $\text{hm}^2$ ,年产各类农作物种子 1.6 亿  $\text{kg}$ 。建立完善全市种子供需预警预测系统,救灾补播和市场供种风险调控能力显著提升,有效保障了农业生产的供种安全。

**1.1.3 新品种引进推广有序开展** 强化作物品种布局,发挥品种在推进种植业结构调整中的科技先导作用。良种推广面积累计达到 162.67 万  $\text{hm}^2$ ,覆盖率达到 97% 以上。5 年累计引进冬小麦、玉米、马铃薯、冬油菜等作物优良新品种(系) 1603 个次,每年安排 40 余点次的新品种(系)引种鉴定、区域试验和生产示范,每年有 6~10 个新品种投入到生产应用,5 年示范推广各类农作物新品种 5.67 万  $\text{hm}^2$ 。冬小麦、玉米、马铃薯等主要农作物品种实现了一次更新,农作物产量、品质和抗性水平显著提升。

**1.1.4 种子企业“育繁推一体化”进程加快** 启动实施全市农作物种业“育繁推一体化”培育计划,神舟绿鹏以航天蔬菜为重点,发展成为中国西部航天育种基地,育成的航天系列新品种通过省级审、认定,并推广到 20 多个省区。丰谷、田园春、丰收、捷事达、方圆等企业先后与省内外 20 多家科研育种单位建立了合作关系,企业“育繁推一体化”进程加快,产业集中度明显提高。

**1.1.5 种业监管体系逐步健全** 健全市、县两级种子管理机构,强化种子管理职能,人员得到充实。落实新修订的《种子法》《甘肃省农作物种子条例》等

法律法规,强化县级农业农村主管部门在种子生产基地管理中的属地监管责任,解决了基地监管空白的问题,延伸了执法触角和范围。强化生产经营许可管理,开展春秋两季种子市场、种子企业专项检查,严厉打击了侵犯品种权和制售假劣种子违法行为。全市种子管理部门每年开展各类整治行动20次以上,抽检种子样品80个以上,检查企业30个次以上,检查门店400个次以上,有效扼制了种子违法行为,维护了公平有序的种子生产经营秩序。

## 1.2 面临形势

**1.2.1 制约因素** 一是种业自主研发能力不足。长期以来受计划经济模式下财政出资、科研单位育种、种子公司经营的影响,天水市种业研发投入不足,商业化育种体系还未真正建立,玉米种子以外调为主,冬小麦、马铃薯等缺乏有核心竞争力的自育品种。科研机构和企业缺乏有效协作,成果共享和转化率低,科研与推广“两张皮”现象没有得到根本改变<sup>[1-2]</sup>。二是企业产业化程度低。市内6家持证企业中,注册资本达到3000万的只有1家,其他企业育繁推水平低,内部聚集度不高,多数企业经营的粮、油、菜等品种众多,但缺乏特色独有作物和品种。三是农作物良种繁育推广能力有待增强。种业基础条件总体较差,抵御自然灾害能力较弱<sup>[1]</sup>。基地生产规模偏小,可持续发展能力较弱。大多数种子企业生产基地不稳定,加工储藏等设施落后,工艺技术未跟上,制约了标准化、规模化发展。

**1.2.2 发展机遇** 一是国家种业发展政策叠加,种业发展进入战略机遇期。农业现代化,种业是基础,保障粮食安全,种子是核心,种业处在整个农业产业链的源头。党的十九届五中全会、2020年中央经济工作会议、2021年中央一号文件等先后提出,要坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,加强种质资源保护和利用,加强种子库建设,实施生物育种等前沿领域的重大科技项目,开展种源“卡脖子”技术攻关,有序推进生物育种产业化应用,加强制种基地和良种繁育体系建设,促进育繁推一体化发展,提高农业良种化水平。2020年12月召开的全国种业创新工作推进会议强调,把种业作为农业科技攻关及农业农村现代化的重点任务,筑牢我国农业农村现代化及人民美好生活的种业根基。《甘肃省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇

三五年远景目标的建议》中提出要促进制种业、制种基地更好发展。综合各方面因素,“十四五”种业发展进入战略机遇期。二是全市种子产业体系初具雏形。市内有科研院所、农业院校、龙头企业科研力量的支持,在小麦、马铃薯、油菜、航天瓜菜品种研发方面拥有丰富的实践经验,人才和种质优势都有较大潜力。全市具有核心竞争优势的小麦、马铃薯、油菜和航天瓜菜等特色种子企业,相继建成了一批相对稳定的种子生产基地,基础设施条件得到改善,新品种试验示范、良种繁育、质量检测体系日趋完善。种子执法中通过不断强化市场监管和质量抽检手段,全市种子市场秩序明显规范,成为全省较好的公开和公平市场之一,各类农作物种子供应充沛,种子价格保持平稳。

## 2 “十四五”种业发展目标展望

**2.1 指导思想** 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以实施乡村振兴战略为抓手,以保障优质农作物种子供给为主线,以发展现代农业、保障粮食安全和促进农民增收为目标,加强商业化育种体系建设、公益性基础研究建设、良种繁育基地建设、管理服务能力建设,提升全市种业创新能力、企业竞争能力、供种保障能力和市场监管能力,全面提升全市农作物种业发展水平。

**2.2 目标展望** 培育有自主创新的突破性农作物新品种6个以上;建设相对集中且长期稳定的规模化、标准化、机械化种子生产基地1.07万hm<sup>2</sup>以上;主要农作物良种覆盖率达97%以上,重点作物商品种子供应率达60%以上;主要蔬菜作物良种覆盖率达90%,商品化供种率达80%以上;实现主栽农作物种子监管全覆盖和大宗农作物品种种子抽检全覆盖。

## 2.3 主要工作措施

**2.3.1 加大研发力度,提升科技创新** 理顺并加强科研、推广、企业和种子部门之间的关系,发挥各部门的积极性和主动性,按照市场为导向、企业为主体、品种为主线的联合攻关模式开展农作物良种联合攻关<sup>[1-2]</sup>。提升种业自主创新能力。重点加强小麦、玉米、马铃薯等主要粮油作物,辣椒、茄子等主要蔬菜品种航天育种选育和杂交油菜等新品种选育,力争在粮饲兼用玉米和优质加工型马铃薯上取得新突破。依托市内科研院所和农作物品种改良(分)中心,新建1个常规作物育种创新基地,小麦依托省

农科院小麦研究所清水试验站、市农科所小麦改良中心等,选育高产优质、抗旱节水、高抗条锈病的小麦品种3个以上。玉米依托天水神舟绿鹏农业科技有限公司,以航天育种为突破口选育具有重大应用前景和自主知识产权的玉米新品种1个以上。马铃薯依托市农科所薯类研究中心、田园春农业科技公司等选育具有重大应用前景和自主知识产权的马铃薯新品种1个以上。油菜依托市农科所油料研究中心,育成具有自主知识产权,应用前景好的油菜新品种1个以上。蔬菜作物依托市农科所蔬菜研究中心、天水神舟绿鹏农业科技有限公司,突出航天蔬菜新品种的选育,育成一批具有市场竞争力的航天蔬菜新品种。集中优势资源,培育优质、高产、多抗、广适、资源高效利用、适合机械化、轻简化栽培的重大新品种。在育种关键技术创新上取得新进展,培育适应农业转方式、调结构需要的突破性品种,重点作物育种创新能力达到省内先进水平。

加快农作物品种更新换代。加强市、县区两级农作物区域试验点建设,形成覆盖不同生态区域、布局合理、功能完备的品种试验网络。优化市、县区级标准化品种试验点,完善优质品种评价体系,开展绿色、优质、专用品种鉴定筛选,推荐一批适合不同生态区、不同栽培模式的新品种。提升市、县区级品种示范展示规模和档次,开展主推品种和农作物新品种观摩评比、优质品种展示示范与跟踪评价,实现良种良法配套、农艺农机融合。每年适时发布主要农作物品种布局意见,持续推荐一批大田主推品种和后续接班新品种,并督促县区抓好意见落实。推广一批适合机械化生产、轻简化栽培的优良粮食作物品种及特色经济作物品种,更好地服务农业生产需求。“十四五”末,小麦良种覆盖率达到97%以上;玉米杂交种使用率达到100%;马铃薯脱毒种薯实现全覆盖;油菜良种覆盖率达到99%以上;主要蔬菜作物良种覆盖率占到90%。主要粮油作物主推品种实现一轮更换。

加快特色种业发展。依托全国第三次农作物种质资源普查与收集行动,各县区结合当地特色作物优势,深度挖掘地方种业资源优势,完成140份农作物种质资源收集,促进油料、瓜菜、小杂粮等特色作物种业发展。积极争取小麦原原种提纯复壮、脱毒马铃薯原原种繁殖、杂交油菜、小杂粮繁制种生产补

贴项目,引进培育具有优势的特色种业龙头企业,不断发展壮大特色农作物种业。

**2.3.2 加强基地建设,增强供种保障能力** 通过扶持重点生产主体,加强优势种子基地建设,改造完善基地网棚等基础条件,配套建设种子烘干、精选、仓储中心等基础设施,形成集中稳定的标准化、规模化、集约化、机械化种子生产基地<sup>[2]</sup>,提升抵御旱涝等自然风险的能力和种子质量,保障农业供种安全<sup>[3]</sup>。深化“公司+制种大户”“公司+家庭农场+农户”等基地建设模式,优化基地建设布局,重点建设改造小麦、马铃薯脱毒种薯、蔬菜、杂交油菜种子生产基地1.07万hm<sup>2</sup>以上。其中建设稳定小麦良繁基地4000hm<sup>2</sup>,重点区域向秦州中梁、麦积石佛、秦安云山、甘谷金山、武山高楼、清水永清、张川县胡川等11个优势区域乡镇集中。建成马铃薯脱毒种薯繁育基地6667hm<sup>2</sup>以上,重点区域向张川平安、恭门,武山县榆盘、滩歌,秦州区秦岭、牡丹,麦积区五龙、琥珀,甘谷县金山、八里湾,秦安县中山、五营,清水县王河、白驼等18个高寒阴湿和二阴山区乡镇集中。建设稳定油菜种子生产基地333.33hm<sup>2</sup>,重点区域向秦州区中梁等优势区域集中。建成以航天育种为重点的标准化蔬菜种子生产基地66.67hm<sup>2</sup>以上,重点区域向天水国家农业科技园区、武山县洛门、甘谷县新兴、磐安等优势区域集中。

**2.3.3 突出主体地位,提升企业竞争能力** 支持有实力的种子企业组建种子研发部门,创新育种理念和研发模式,加快形成具有自主知识产权的核心技术,促进育种科研成果的快速转化,建立以企业为主体的商业化育种体系,全面提升优良品种的自主研发能力和覆盖率,形成企业为主体、产学研结合、资源集中、运转高效的育种模式<sup>[1-2]</sup>。选择发展潜力大且有育种能力的玉米、马铃薯和蔬菜种子企业,扶持建设商业化育种中心2个以上,积极开展新品种研发,承担品种中试任务,培育具有自主知识产权,在产量品质、专用等方面有突破的优良品种,在马铃薯、杂交玉米、杂交油菜、航天蔬菜上取得突破。

培育具有自主创新能力和核心竞争力的种子龙头企业,培育和打造精通某一作物的专业化种子企业即特色优势企业,形成一批种业链上下游服务型种子企业。培育具有核心竞争力的小麦种子企业、马铃薯种薯企业及蔬菜花卉种子企业。支持种子品

# 对华阴市建设陕西现代种业创新示范基地的设想

丁卫军

(陕西省华阴市种子工作站, 华阴 714200)

**摘要:**十九届五中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议、全国“两会”精神及中央一号文件对围绕种业高质量发展, 坚决打好种业翻身仗做出总体部署。华阴市委市政府高度重视, 主要领导专题安排, 组织调研。华阴市农业农村局立足华阴、精准定位、精心谋划、广泛征求省市意见, 提出实施“六大工程”, 打造四大优势区, 力争打造陕西东部种业高地, 将华阴建设成为陕西现代种业创新示范基地, 推动种业高质量发展。

**关键词:**华阴市; 现代种业; 示范基地

2020年中央经济工作会议放眼新冠肺炎疫情加剧全球经济衰退的特殊背景, 围绕构建新发展格局, 部署了2021年要抓好的8项重点任务, 其中, “解决好种子和耕地问题”引人注目<sup>[1]</sup>。回顾党的十八大以来, 在中央经济工作会议层面首次提到解决种子问题。粮食是社稷之本, 种业是粮食之基。习近平总书记多次强调, 中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上<sup>[2]</sup>。为深入贯彻习近平新时代中国

牌建设, 积极推进种子质量全程认证和贴标销售, 扩大品牌影响力和覆盖面。扶持优势企业在贫困片区适宜制种区建立种子生产基地, 发挥企业对产业扶贫的辐射带动作用。对规模大、实力强、成长性好的种子企业, 在良繁基地建设、科研项目、品种试验等方面给予重点扶持。

**2.3.4 强化市场监管, 营造良好发展环境** 落实地方主体责任, 构建属地为主、部门协同、区域联动、社会参与的监管治理体系。按照机构改革后填平补齐的原则, 建立健全种子管理执法体系, 加强市县两级种子管理机构建设, 稳定从业人员队伍, 履行好管理工作新增职能, 提升种业系统监管能力。建设和完善市、县两级种子质量监督检测体系, 补充改善种子质量检测措施和手段, 提升市县两级农作物种子质量检测能力。建立健全种业信息服务体系, 配套种子生产经营全过程信息监管及种子质量追溯系统<sup>[2]</sup>, 引导农作物种子企业建立覆盖生产、加工、流通各环节的数据化种子信息, 从源头上保障种业产品质量安全。

特色社会主义思想和党的十九大精神, 认真落实习近平总书记“下决心把民族种业搞上去”的重要指示精神, 进一步增强华阴市种业自主创新能力和综合竞争力, 加快推进现代种业创新发展, 立足华阴实际, 提出将华阴建设成为陕西现代种业创新示范基地的设想。

华阴市位于关中平原东部, 秦晋豫三省结合地带, 素有“三秦要道、八省通衢”之称, 气候宜人, 四

强化市场监管, 严把准入关, 强化许可审批, 加强种子生产经营备案和持证企业监管。加大对种子基地和购销环节的管理力度, 加强种子生产过程和后期监管, 严厉打击无证生产、套牌侵权、生产经营假劣种子等行为<sup>[1-2]</sup>, 切实维护公平竞争的市场秩序。强化品种权执法, 加强新品种保护和信息服务, 切实保障品种权人合法利益。加强与公安、市场监督管理等部门协作, 形成执法合力。强化种子行政许可事后监管和日常执法, 全面提升种子市场监管能力。

## 参考文献

- [1] 国务院办公厅. 关于印发《全国现代农作物种业发展规划(2012-2020年)》的通知. (2012-12-26) [2021-03-18]. [http://www.gov.cn/zwqk/2012-12/31/content\\_2302986.htm](http://www.gov.cn/zwqk/2012-12/31/content_2302986.htm)
- [2] 甘肃省人民政府办公厅. 关于印发《甘肃省农作物种业发展规划(2014-2020年)》的通知. (2014-05-30) [2021-03-18]. [http://www.gansu.gov.cn/art/2014/5/30/art\\_3723\\_179773.html](http://www.gansu.gov.cn/art/2014/5/30/art_3723_179773.html)
- [3] 高璠. 甘肃现代农作物种业发展现状及对策建议. 甘肃农业, 2020(9): 78-79

(收稿日期: 2021-03-18)